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Anul sfânt. 
Sfânt a iost anul 1925. Creştinii 

din intreaga lume au alergat la eterna 
cetate a Romei pentru ca vizitând 
sfintele Biserici să se impărtăşească 
de bogatele daruri sufleteşti împreu
nate cu acest an iubilar. In cursul 
anului, nenumărate cete din cele mai 
îndepărtate colturi ale lumei au pele-
rinat la Roma papală. Aceste peleri
naje au stors admiraţia chiar şi a 
necredincioşilor. Din patria noastră 
au fost 6 pelerinaje. Cu totul s'au 
împărtăşit în acest an de darurile iu-
bileului la un milion de suflete cari 
s'au spovedit şi cuminecat în Roma. 

Dar nu toti creştinii dornici de o 
desăvârşită primenire sufletească au 
putut să meargă la Roma-

Sfântul părinte, Papa Piu al Xl-lea 
dorind ca toti credincioşii, din toată 
lumea deci şi aceia, cari n'au putut 
să facă drumul obositor spre Rorria, 
să se facă părtaşi darurilor spirituale 
a prelungit anul sfânt aşa, ca aceste 
daruri să se poată câştiga şi în cursul 
anului eorent, adecă din 1-a lanuar 
până la 31 Dec. 1926 şi de catră acei 
credincioşii, cari nu sunt în stare să 
meargă la Roma. 

Deci anul 1926 încă este an sfânt 
şi darurile sfinte se pot câştiga şi 
chiar şi acasă în satele noastre fără 
de a călători la Roma dacă ne spo

vedim *şi cuminecăm şi dacă cercând 
sfânta Biserică împlinim rugăciunile 
prescrise cu scopul de a dobândi in
dulgenta plenară. 

Preoţii au darul de a putea des-
lega pe credincioşi de toate păcatele. 

Sfânta Maică Biserica ne invatâ 
cumcă prin o spovedanie bună ni se 
iartă păcatele şi pedeapsa veşnicică, 
dar mai remâne incă o pedeapsă vre
melnică de care ne putem mântui sau 
în cealaltă lume prin suferinţele din 
purgator, sau deja încă în aceasta 
viată pămintească prin aceea, că cu 
ajutorul lui Dumnezeu suferim fără 
murmur, cu pace şi răbdare toate nă
cazurile ce vin asupra noastră^ apoi 
prin fapte bune, prin posturi şi rugă
ciuni, dar mai cu seamă prin indul
gente. 

Deci indulgenta este: „iertarea 
pedepsei vremelnice datorite încă drep
tăţii dumnezeieşti pentru păcatele ier
tate deja în ce priveşte vina şi pe
deapsa lor veşnică, care iertare s e 
dă de superiorul legitim, afară de 
sfânta taină â pocăiniii, prin aplicarea 
meritelor Domnului nostru Isus Hristos 
a Preacuratei Fecioare Măria $i a 
Sfinţilor-"' 

Prin Indulgenta plenară se iartă 
intreaga pedeapsă, iar prin indulgenta 
parţială numai o parte a pedepsei. 

In acest an iubilar avem fericitul 
prilej de a ne putea mântui de 



treaga pedeapsă prin indulgenta 
plenară. 

Ca să putem dobândi indulgentă 
plenară avem să facem 1) pocăinţă 
pentru toate păcatele săvârşite împre
unată cu o mărturisire bună având 
intentiunea de a câştiga iubileul, 2) 
să ne împărtăşim cu Trupul şi Sângele 
Mântuitorului Isus, 3) să vizităm sfin
tele Biserici. 

In cât pentru vizitarea Bisericilor 
avem dela mai marii noştri bisericeşti 
următoarele rânduieli. 

Se vor zizita în trei zile consecu
tive, ori şi despărţite, câte trei bise
rici, ori capele publice, fie care odată 
în zi. In locurile unde avem două 
biserici, cele trei vizite se vor face 
în acest chip: procesiunea va pleca 
dela biserica mai de frunte, de exemplu 
dela catedrală, după ce s'au făcut 
rugăciunile cuvenite, la cealaltă, aici 
s e vor face rugăciunile, apoi proce
siunea se va întoarce la cea princi
pală, facându-se din nou rugăciunile 
de lipsă. 

Unde avem o singură ciserică se 
va face procesiune în jurul ei şi se 
va intra în biserică de trei ori pentru 
a se face rugăciunile. 

Credincioşii vor trebui să se roage 
pentru a) pacea şi buna înţelegere 
între popoare, b) pentru răspândirea 
credinţei lui Hristos şi c) pentru ca 
Dumnezeu să ajute, ca locurile sfinte 
din Palestina să capete o astfel de 
lege, care e potrivită cu drepturile 
Bisericii catolice. 

In cât pentru rugăciuni e de do
rit să ne rugăm cât de mult. Suntem 
insă datori să zicem cel puţin de câ
te 5 ori : Tatăl nostru, Născătoare de 
Dumnezeu şi Mărire şi acum mai 
adaugându-se o singură rugăciune. 
La fiecare vizită se poate ceti alta şi 
alta rugăciune, 

Ne apropiem de sfârşitul anului. 
S ă grăbim a ne folosi de acest timp 
sfânt, ca să ne punem în rând suf
letul nostru! 

Din catechism. 
42. Cu ce suntem noi datori cătră 

aceşti sfin|i ingeri ? 

Noi suntem datori să-i onorăm, 
să le mulţumim şi să le urmăm lor. 

Eu am inger păzitor, 
Al vieţii îndreptător, 
Pre el de-1 voi asculta, 
La cer mă va inălja. 

Trebuie să-i onorăm, pentru pre
zenta loi, pentru că ei sunt pururea 
cu noi şi ne însoţesc în tot locul, 
suntem datori să le mulţumim pentru 
ajutorul ce nil dau, şi suntem datori 
să fim cu încredere fată de dânşii 
pentru grija cu care sunt fată de noi, 
cum ne porunceşte însuşi Dumnezeu, 
când spune la Moise (II. 23, 21—22) 
„Iacă eu trimit îngerul meu inaintea ta 
ca să te păzească pe cale şi să te 
ducă Ia locul ce ti-am pregătit. Fe
reşte-te de dânsul şi ascultă voacea 

| lui, şi să nu crezi că îl poli dispretui". 
i 
j Noi la rândul nostru trebuie să-i 

onorăm prin aceea, că să ne aducem 
aminte în totdeauna de prezenta lor, 
dar mai vârtos atunci, când suntem 
singuri, şi să ne purtăm aşa, ca-şi 
când am sta în fata unui om foarte 
venerabil, caci acest inger va mărtu
risi nu peste mult inaintea Iui Dum
nezeu, sau pentru noi, sau în contra 
noastră aşa după cum am trăit, să 
ascultăm de şoaptele şi poveţele lui 
secrete şi în fiecare seara să-i mul
ţumim pentru toate câte ne-a făcut 
peste zi, să-i cerem ajutorul în toate 
lipsurile noastre, şi să fim convinşi; 
că aceasta nici când nu-o facem în-
zădar. 

Sfinţire de biserică. Biserica din Ilba 
zidită cu mari jertfe de credincioşii acelei 
parohii este gata. Duminecă în 10 Qctobre 
crt. se va sfinţi. Actul sfintirei îl ya, săvârşi 
insuş. Preasf. episcop diecezan Dr. Iuliu 
Hossu. Spiritul de jertfă al credincioşilor din 
Ilba poate servi ca pildă vrednică de 
urmat! 



O serbare italiană la Galaţi 
— Inaugurarea monumentului Sfântului 

Francisc — 
Galaţi. 1 Octombrie. 

Duminecă 3 Octombrie, împlinindu-se 
700 de ani de la moartea lui Francisc din 
Assisi, mare sfânt catolic, guvernul Mussolini 
a decretat această zi sărbătoare naţională 
italiană. 

Spre a arăta credinţa şi iubirea către 
sfântul Francisc, colonia catolică din Galaţi, 
implicit şi cea italiană, i-a ridicat un mo
nument, care a fost aşezat în curtea bise
ricei catolice din strada Domnească. 
Monumentul, care reprezintă pe sf. Francisc, 
după copia fidelă a lui Dupre, e lucrat din 
marmoră de Carara, înalt de 1.80 metri şi 
e sculptat de renumita casă Fratelli Giorgini 
din Massa-Carara-Italia. 

După Roma, Florenţa, Milano, Sf. 
Francisco-Statele Unite ale Americei de Nord, 
monumentul din Galaţi e al cincilea ridicat 
în lume. Faptul acesta a determinat colonia 
catolică să dea o deosebită importantă 
serbărilor de Duminecă şi Luni. 

La inaugurare vor participa toti con
sulii străini, autorităţile noastre civile şi 
militare, fasciştii în cămăşile lor negre, de-
lega|iune de iărani-catolici din toate satele 
Moldovei, reprezentanţii coloniilor italiene 
din Brăila, Tulcea, Iaşi, Huşi ele. 

Sfinţirea monumentului se va face de 
către P. S. S. Episcopul eparhiot, Mon
seniorul Mihai Robu, asistat de către su
periorul franciscanilor din Moldova, P. C. 
S. P. Bonaventura Morariu şi înconjurat de 
un mare sobor de preofi. 

După cuvântările ocazionale rostite 
de către d. cavaler ufficiale Luigi Arduini, 
consul general al Italiei, episcopul Robu şi 
secretarul comitetului catolic, d. Constantin 
Mattiato, va urma o recepţie. 

Duminică la ora 5 după prânz va fi 
în catedrala catolică un mare concert religios 
dat de corul bisericei catolice din Brăila, 
cu concursul unor membri ai corului catolic 
din Craiova. Programul va începe cu „Cân
tările catacombelor" din secolul al 2-lea şi 
al 3-lea şi se va termina cu cântece clasice 
din secolul al 19-lea şi al 20-lea. 

La ora 7 seara va fi mare iluminaţie 
a faţadei bisericei catolice, în care timp 
muzica militară a reg. 11 infanterie va 
distra publicul cu bucăţi alese. 

La ora 12 noapte va fi o serbare 
-solemnă. (Universul) 

15 Octomvrie. 
Sf. Martir Lucian preotul ma-

rei Antiochiei, născut în cetatea Sa-
masota din Siria. Părinţii i-au dat 
creştere bună, insă în vârstă de 12 
ani a remas orfan. Deci dânsul şi-a 
vândut casa şi moşia. Banii dobân
diţi i-a împărţit între săraci şi s'a dus 
în Edesa la cuviosul Macarie, lângă 
care a învăţat sfânta scriptură. In 
talcuirea sfintelor cărţi a câştigat o 
cunoştinţă atât de mare, încât mai 
târziu a făcut o ediţie nouă a sfintei 
scripturi. A fost un bărbat piu şi se
rios, vorbea arareori şi şi atuncea se 
folosea de citatiuni din Sf. Scriptură. 

Mai târziu în Antiochia s'a sfin
ţit de preot şi ştiind scrie foarte iute 
— prin scriere a câştigat nu numai 
cele de lipsă pentru sine dar i-au 
remas şi pentru săraci. 

In anul 312 sub persecutiunea 
lui Maximin a fost prins şi dânsul 
şi s'a transportat în Nicomedia. Pre 
cale a aflat câtva ostaşi apostaţi, 
cari de frica persecutiunilor s'au lă-
pădat de credinţa creştinească, pre 
aceştia Sfântul i-a îndemnat la peni
tentă, asemenea a întors pre mulţi 
apostaţi din Nicomedia. Fiind întrebat 
despre împrejurările vietei sale a răs
puns „sum creştin". Zadarnice au 
fost toate promisiunile, dânsul a re
mas statornic în credinţa cea adevă
rată. Drept aceea a fost torturat, şi 
legându-i se picioarele şi mâinile a 
fost aruncat în temniţă, unde l'au 
desbrăcat şi cu spatele goale l 'au 
întins pre neşte hârburi ascuţite. In 
temniţă erau mai mulţi creştini, cari 
au dorit a se mărturisi şi a se cu
mineca, însă între dânşii n 'au fost 
numai un preot, adecă Sf. Lucian, 
care fiind întins pre pământ şi legat 
cu lanţuri nu s'a putut rădica. Deci 
creştinii au acoperit pieptul lui cu o 
pânză curată, pre aceea au aşezat 



un potir şi pâine, iar sfântul aşa 
culcat a servit Sf. Liturgie după care 
pre Sf. Lucian la cuminecat, iară un 
diacon apoi a cuminecat şi pre cei-
alalti. Astfel cu merindea cea cere
a scă s'au întărit creştinii la calea 
cea spinoasă dar fericită a martiriu
lui. Mulţi dintre creştini sub persecu-
îiuni duceau cu sine Sf. trup al Dom
nului Nostru Isus Hristos ca înainte 
de torturare să se poată comineca. 

Sf. Lucian a fost dus de nou la 
torturare, dar a rămas statornic şi 
nu a răspuns decât a t â t a : „Sum 
creştin" şi întru torturare şi-a dat no
bilul său suflet. 

Osemintele lui s'au îngropat în 
cetatea Drepana din Bithinia, care 
cetate Constantin cel*mare zidindu-
o de nou a numit-o după numele 
maicei sale Helenopolis. 

Mitropolitul nostru bolnav. Aflăm 
cu mare durere şi multă îngrijorare, că 
iubitul nostru mitropolit din Blaj I. P. 
Sf. Sa Dr. Vasile Suciu zace greu 
bolnav la clinica din Cluj. Agravân-
du-i se morbul, a trebuit să se supu
n ă unei operaţii grele amputându-i se 
un picior dela genunchi în jos. In ur
m a acestei operaţii bolnavul se simte 
puţin mai uşor. In arhidieceză s a u 

rânduit rugăciuni comune pentru rein-
sănătoşarea marelui Arhireu. Să ne 
rugăm şi noi pentru sănătatatea lui! 

Numiri. Preasfinjitul I u l i u al 
Gherlei a binevoit a numi pe on. 
Andrei Plăian catehet la şcoalele 
primare din Sighet de profesor pentru 
Religie la şcoalele secundare din 
Dej, iar în locul lui la Sighet a numit 
pe on. Anton Dunca teolog absol
vent. 

Poşta administraţiunii. 

Rugăm pe cetitorii noştri remaşi în 
restantă cu plata abonamentului pentri* 
„Dumineca" să binevoiască a-si achita cât 
de ingrabă datoria. 

Dlui Ion Bledea în Iapa. Suma d e 
Lei 20 trimisă în csopul revistei noastre s e 
cvitează cu mulţumită. 
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